A sik azon pontjainak mértani helye, melyeket egy AB egyenesre merslegesen vetitve, a vetiilet az AB szakasz
bels6 pontja lesz, nyilvanvaldan a szakaszra az A-ban és B-ben éllitott merdleges egyenesek kozti siksdv. A merdlegesek
pontjai nem tartoznak hozza a mértani helyhez (1. abra).

1. dbra

Legyen k egy, az A-n és B-n 4tmend kor, és messe ezt a mondott siksdv A-n atmend hatara B*-ban, a B-n dtmend
hatara A*-ban. Ekkor a k-bol a félkornél kisebb AB*, BA* ivekre esé pontoknak — a végpontokat is hozzaértve — az
AB egyenesen levs vetiilete nem bels§ pontja az AB szakasznak. Thalész tétele alapjan AA™ és BB* a k-nak atmérdi.
A mondott ivek csak akkor zsugorodnak Gssze egy-egy pontra, ha AB a k-nak atmérdje. (A tovabbiakban — ha korivet
mondunk — mindig a félkérnél nem hosszabb ivet értjiik.)

Vegyiik hozza most A-hoz és B-hez k-nak C pontjat, és legyen C* a C-vel atellenes pont. Ekkor az el6bbiekhez
hasonléan nem belsé pont a vetiilete az ABC héromszog

AB oldalegyenesén az AB* és BA* ivek pontjainak,
(1) BC oldalegyenesén a BC™ és C'B* ivek pontjainak,
C A oldalegyenesén a CA* és AC™ ivek pontjainak;

(az egyes egyenesek mellett nem emlitett ivek belsd pontjaira nézve viszont a vetiilet bels pont lesz a megfelels
oldalszakaszon mint pl. AB-n az AB és A*B* ivek pontjaié.) Igy mar csak azt kell belatnunk, hogy az (1) alatti 6 iv
egyiittvéve lefedi k-nak minden pontjat, kizarja rajuk a 3 elemd tulajdonsagnak legalabb egy elemét.

Valoban, ha az ABC haromszog hegyesszogi, azaz C a félkornél kisebb A*B* iven van, akkor az iveket hatérolo
pontok sorrendje A, C*, B, A*, C, B*, igy k-nak minden pontja éppen egy (1) alatti ivhez, a 6 pont pedig két-két
ivhez tartozik hozzé (2a. abra);

2a. dbra

ha van a haromszogben derékszog — valaszszuk C-t a csiicsaul, — akkor B* azonos A-val és A* azonos B-vel, ekkor
hasonléan (1)-b&l az utolsé négy iv fedi le k-t (2b. abra);

2b. dbra



ha pedig van tompaszog — legyen ACB< > 90°, vagyis ha C' az AB iven van —, akkor pontjaink egymésutanja A,
B*, C*, A*, B, C, tehat az A pont belss pontja a CB* ivnek, tovabba B*, A*, B bels6 pontja rendre az AC*-nak, a
BC™*-nak, a CA*-nak és az (1) ivek ekkor is lefedik k-nak minden pontjat, s6t az AB*, BA* ivek pontjait haromszor
is (2c. abra). — Mas eset nincs, ezzel bizonyitasunkat befejeztiik.

2¢. dbra

Megjegyzések. 1. A kitlizott allitas bizonyitdsa mellett tulajdonképpen megkaptuk a haromszog sikjanak azokat a
pontjait, melyeknek a vetiilete mindharom oldalszakaszon belsé pont; mondjuk is ki az eredményeket. Ezek a pontok
a kovetkez6 idomok belsé pontjai: a 2a. abran az AC* BA*CB* konvex, centralszimmetrikus hatszog, a 2b. abran az
ACBC* téglalap, a 2c. abran a C DC* E paralelogramma.

2. Tobben bizonyitasul a Simson-féle, mas néven Wallace-féle egyenesek tételérd] hivatkoztak. Ez a tétel azt mondja
ki a haromszog koriilirt korének pontjair6l, hogy a széban forgd 3 vetiiletiik egy egyenesen van. Mivel pedig egy
egyenesnek a haromszog keriiletével legfeljebb két k6z0s pontja lehet, azért az allitas helyes. Ez az érvelés helyes,
legfeljebb az a szépséghibaja, hogy magéanal az allitasnal joval erGsebb tételre hivatkozik, ,,nagy agydt” hasznal.

!Lapunkban legutobb a P. 108. problémaban szerepelt, K. M. L. 46 (1973) 71-73. old.



